



丰县:城乡美景如画,产业兴旺富民

秋日的凤城大地,城市乡村美美与共。小区里,人们或下棋娱乐,或散步锻炼,悠然自得;乡村间,特色产业兴旺,环境干净整洁,令人心旷神怡。近年来,徐州丰县全面开展城市建设和发展农村人居环境整治,不断推进产业融合发展,一幅城乡融合、产业兴旺的画卷正徐徐铺展开来。

城乡旧貌换新颜,拉满居民幸福感

“小区整治前,违章搭建较多,周边污水四溢、道路不平、飞线成网、毁绿种菜等现象严重。”如今,提起老旧小区改造,丰县中阳里街道民富园小区居民王思良高兴地说:“小区绿化建起来、亮化搞起来,还新建了运动广场,在家门口就可以跳广场舞,幸福感满满!”

2021年以来,针对拟改造小区,丰县相关部门联合各街道、社区认真调研,在广泛征求群众意见基础上,确定改造内容,并由专业设计单位进行设计。经过最终汇总、统筹,丰县将楼面漏水、地下排水治理、化粪池清理作为改造重点,排定出楼顶防水、路面硬化黑化、内外墙面出新、雨污水管道改造、小区照明、停车位等16个改造内容,并对小区具体改造图纸、效果图等进行公示,再次征求居民意见。

民富园小区的蝶变,是丰县推进城市更新、提升群众幸福感的一个缩影。近年来,丰县着力改善居民居住环境,实施雨污分流,增设停车位、路面修复黑化、屋面漏水、强弱电管线入地、充电车棚等基础设施改善,并在适老化改造、资源高效利用、智能化建设、管理高效创新、特色风貌塑造等方面进行改造提升,共计改造老旧小区200多个、城中村54个、背街小巷29条,改造后的小区成了环境优美、功能完善、管护到位、业主满意的幸福社区。

不只是城市社区,走进范楼镇欧庄村,道路干净平整,农家小院前后收拾得干干净净,村前屋后的花草树木争相斗艳,漫步其中,心情愉悦。今年,欧庄村将水泥路修到了村民家门口,同时引导村民利用院边



城乡美景如画 通讯员供图

之地栽种花草、蔬菜等,美化绿化环境,打造更加美丽宜居的整洁庭院。

在农村,丰县今年围绕“县级制定标准、部门联动整治、镇村对标落实”的思路,大力开展人居环境整治提升工作,相继出台《丰县“十四五”期间农村人居环境整治提升行动实施方案》《丰县2022年全面推进乡村振兴重点工作实施方案》《农村人居环境长效管护暂行办法》等制度文件,制定人居环境整治提升“六无六不六有”标准,细化完善道路“户户通”、公共空间治理等工作流程。

截至目前,丰县已完成村内道路“户户通”1000多公里,铺设污水管网800多公里,建设农村公厕600多座,改造户厕9000多户,清理坑塘3600多处,清理残垣断壁及危房2400多处。

产业融合焕生机,升级群众获得感

秋意渐浓,在位于范楼镇齐阁村的丰县绿色食品产业园里,艾思澜食品江苏有限公司一派热火朝天。车间内,身着严密防护服的工人有条不紊地在生产线上忙碌着。作为一家集研发、生产、销售为一体的食品生产企业,该公司以植物有机质为基础研发新型食品,促进当地

经济发展的同时,极大地带动了村民就业。

“一条生产线60多名工人基本都是周边村民,每月至少能拿到5000元。”公司行政主管李玉说,待3条生产线陆续投产,将提供就业岗位200个,年产值超1.5亿元。

引进一个企业、带动一个产业、致富一方百姓。近年来,丰县紧紧围绕打造现代农业强县目标,深入实施乡村振兴战略,坚持以工业化思维发展现代农业,加快创建省级农高区,全面推进一二三产融合发展。

在二十二城(江苏)中央厨房项目施工现场,一座座高大壮观的建筑正在紧锣密鼓地搭建中。“项目将于明年7月建成投产,生产预制菜、分级净菜、汤料肉食等产品,年产值可达20亿元。”项目负责人刘树震表示,该项目主要加工初级农产品、畜禽肉、水产等,旨在促进形成以二产加工、三产销售服务带动一产生产,实现“接二连三延一”的发展布局,促进乡村振兴。

不仅如此,丰县还大力发展“互联网+”农业和农村电商,把以农产品销售为主要内容的电子商务作为战略性新兴产业打造,让互联网与传统产业融合,初步形成了独具特色的电子商务发展模式。目前,全县拥有2万余家网店,超过3.2万人通

过电商创业就业,电商已成为丰县推动农产品上行、乡村振兴的重要力量。

此外,丰县充分发挥徐州佳合食品有限公司、江苏君乐宝乳业有限公司等企业的带动作用,大力培育新型农业经营主体,扶持青山羊、粉丝等特色农业产业发展,积极推进果业振兴,持续推进壮大“果菌菜牧”特色产业集群。

当前,丰县“果菌菜牧”产业集群产值实现近200亿元;建立起100家农业企业培育库,形成2家国家级、7家省级、57家市级农业龙头企业发展矩阵;绿色优质农产品占比由41%提高至60%以上,“丰县牛蒡”获批“中国气候好产品”、国家农产品地理标志;入选第四轮省农村改革试验区,省级农高区创建迈出实质性步伐。

外联内畅筑坦途,铺就发展兴旺路

今年7月,济徐高速公路顺河互通连接线工程全线贯通,成为苏北地区一条重要的经济走廊,方便了周边3个镇75个行政村、近18.9万人口的交通出行,成为促进丰县经济发展的“金腰带”。

道路通,万事兴。交通变革,向

来与城市发展同频共振。为突破区位条件的瓶颈,近年来,丰县加强交通基础设施“硬联通”,打破与周边县市协调发展瓶颈,以建设通道为重点,以完善路网为支撑,加快构建外联内畅、通达四方的交通路网。

为畅通与周边地区的联系,丰县先后投入20多亿元,实施237国道丰县南段改扩建工程,打通与安徽砀山县的交通壁垒;237国道苏鲁交界至518国道段路面改造工程,畅通与山东鱼台县的交流;丰王路和518国道赵庄段改扩建工程,与山东单县无缝对接;济徐高速顺河互通工程,使丰县北部各镇能在最近距离驶上济徐高速。

道路修好后,公交开进来。2020年底,徐州至丰县城际快速公交开通,掀开了市县融合发展的新篇章;2021年5月,丰县与山东鱼台“跨省公交”的运营,终结了两地“县境毗邻,公交不通”的历史。

近年来,丰县共完成公路建设800多公里,国道干线实现“零的突破”,国省道里程达160多公里,国道237、518等“大动脉”全线贯通,复新河航道“六改四”取得突破性进展,丰县从原来的交通末梢走向通达四方,和周边县市从“有界”变成了“无界”,促进了县域经济和社会事业的发展。

张晓培 丰轩

科技创新成为云龙高质量发展“最大增量”

科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力,面对新目标新征程,徐州市云龙区科技战线工作者将立足岗位砥砺奋进,助力科技创新“关键变量”成为云龙高质量发展的“最大增量”。

在淮海绿色生态检验认证产业园物理力学检测室,一个正在工作的机械手十分抢眼。只见它从试样架夹取了一段钢筋,拿到读码装置进行信息识别,然后又送到称重测长装置处,测量试样长度、重量……最后机械手夹紧钢筋,按照预先设定的标距拉伸,直至钢筋断裂……一套程序下来,行云流水。据了解,相比人工拉伸,机器化更加准确、高效,稳定性、安全性也大大提高。

淮海绿色生态检验认证产业园占地40余亩,总建筑面积5.7万平方米,总投资3.09亿元。目前园区一期工程已投入使用,二期今年年底主体封顶,明年竣工投入使用。

据介绍,该产业园以国家级检测中心为依托,计划引进国检集团检验检测平台及创新研发机构,建设立足徐州、面向淮海、辐射华东的国检集团淮海经济区检验检测基地。此外,产业园还将建设物理、化学、节能、环境等共享实验室和太阳能光伏、生态工程、食品与农产品、健康与生命科学等创新研发中心,开展建筑能效测评、绿色建材认证评价、碳排放核查等第三方技术服务,设立行业首席科学家工作室和绿色技术博士工作站,让更多先进的智能化检测检验技术和设备在徐州推广应用。

徐州赛伯乐双创云城是以打造“互联网+产业”为整体建设目标的高科技产业园,自2018年启动以来,已为近100家科技型企业提供了服务,解决了1200人创业。2019年获批省级科技孵化器。目前,产业园正在筹备第二个园区的建设,目标定

位是打造国家级科技孵化器。

近年来,云龙区深入实施创新驱动发展战略,推动科研院校深度合作,促进科技成果的转化,落实好科技人才政策,强化科技人才队伍的建设,扩大科技政策覆盖面,强化企业创新梯度培育机制,实施创新主体孵化行动,大力培育国家高新技术企业和科技型中小企业,凸显科技创新主体的地位,越来越多科技成果在云龙“遍地开花”。

下一步,云龙区将以国家可持续发展议程创新示范区建设为统领,紧紧抓住云龙区科创产业园、云龙区科技谷和云龙科教创新中心等一批新建园区建成之际,引进一批高技术企业,高层次人才团队的新型研发机构,打造一批科研平台和科技创新载体,为建设淮海经济区中心城市核心功能区贡献科技力量。

张晓培 云轩



商务城写字楼 通讯员供图